

首個在港上市內地零售企業物美創始人詐騙案終審 最高法改判張文中無罪

張文中詐騙案始末

2007年12月25日 河北省衡水市人民檢察院向衡水市中級人民法院提起公訴，指控張文中犯詐騙罪、單位行賄罪、挪用資金罪。

2009年3月30日 河北省高級人民法院作出終審判決，決定對張文中執行有期徒刑12年，並處罰金人民幣50萬元。

2015年12月21日 張文中向河北省高級人民法院提出上訴被駁回。

2016年10月 張文中向最高人民法院提出上訴。

2017年12月27日 最高人民法院作出再審決定。

2018年2月12日 最高人民法院公開審理此案。

2018年5月31日 最高人民法院對此案進行公開終審宣判，撤銷原審判決。

香港文匯報記者趙一存 整理



首個在香港上市的內地零售企業物美集團創始人張文中詐騙案昨日終審，最高人民法院公開宣判，撤銷原審判決，改判張文中無罪。圖為最高法終審判決張文中（前排右）無罪。香港文匯報北京傳真

張文中小檔案

1962年7月 出生於山東。

1983年 - 1993年 從南開大學數學系畢業。1985年又先後在中科院系統科學研究所、美國史丹福大學攻讀博士及博士後。

1994年 在北京創立物美商城（後重組稱為「物美投資」），並開設第一家超市。

1995年 從租賃北京第二華印印刷廠開始，物美主要採用與國有商店合作方式，改造舊式副食店和菜市場為超市或便利店而迅速擴張。

2000年8月9日 物美股份有限公司成立，註冊資金一億元人民幣。

2003年 物美集團在香港創業板上市，銷售額達到85億元，成為國家商業流通領域的重點扶持企業。

2004年 在全國500強企業排行中，物美集團位居205位，成為中國北方最大的連鎖零售企業；在福布斯大陸富豪榜上，張文中以125億美元的個人財產名列第125位。

資料來源：百度

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）首個在香港上市的內地零售企業物美集團創始人張文中詐騙案昨日終審，最高人民法院公開宣判，撤銷原審判決，改判張文中無罪，同時改判原審同案被告人張偉春、原審同案被告單位物美控股集團有限公司（簡稱物美集團）無罪，原判已執行的罰金及追繳的財產依法予以返還。據悉，此案後續的國家賠償等工作將依法啟動。專家表示，張文中案的改判充分體現了執政黨全面依法治國、尊重和保障人權的戰略要求，是依法保護產權和企業家合法權益的「標杆」案件。

公開資料顯示，1994年，張文中在北京創立物美商城，並開設首家超市，是內地最早以連鎖方式經營超市的專業集團公司之一，曾創造內地零售企業在港上市第一例。自2004年開始，物美集團通過託管、收購、重組等方式，控制或擁有北京超市發、京北大世界、天津大榮等中國20餘家商業企業逾400個網點，堪稱零售業中併購最活躍的民營企業。

2006年11月，張文中被中紀委要求協助調查。兩年後，河北衡水中級人民法院對張文中涉嫌單位行賄、挪用資金及詐騙一案進行不公開審理，一審判決其有期徒刑18年。2009年3月30日，河北省高級人民法院終審判定張文中犯詐

騙罪、單位行賄罪、挪用資金罪，決定執行有期徒刑12年，並處罰金50萬元（人民幣，下同）。

上述判決生效後，張文中向河北省高級人民法院提出上訴，於2015年12月21日被駁回。2016年10月，張文中向最高人民法院提出上訴。最高人民法院於去年12月27日作出再審決定，提審此案，並依法組成五人合議庭，於今年2月12日公開開庭審理此案。

認定事實適用法律錯誤

在昨日再審中，張文中、張偉春及其辯護人、物美集團均認為各自行為不構成犯罪，要求依法改判無罪。最

高人民檢察院出庭檢察員認為，原判適用法律錯誤，導致定罪量刑錯誤，建議依法改判張文中、張偉春、物美集團無罪。

最高人民法院經再審認為，原判認定張文中、張偉春的行為構成詐騙罪，屬於認定事實和適用法律錯誤，應當依法予以糾正；原判認定物美集團及張文中的行為構成單位行賄罪，屬於認定事實和適用法律錯誤，應當依法予以糾正；原判認定張文中的行為構成挪用資金罪，屬於認定事實和適用法律錯誤，應當依法予以糾正。

將啟國家賠償財產返還

宣判後，合議庭向張文中、張偉春

及其辯護人、物美集團訴訟代表人、最高人民檢察院出庭檢察員送達了再審判決書，並就有關問題進行了釋明。據悉，此案後續的國家賠償、已執行罰金及追繳財產的返還等工作將依法啟動。

最高人民法院審判監督庭有關專家表示，張文中案的改判，充分體現了執政黨全面依法治國、尊重和保障人權的戰略要求，有錯必糾，有錯必改，依法保障公民的人身自由權和財產權，依法保障法人和非法人組織的財產權和其他合法權利，讓群眾在每一個司法案件中感受到公平正義。此案可謂是依法保護產權和企業家合法權益的「標杆」案件。

醜化惡搞英雄烈士 「暴走漫畫」被查處



因醜化惡搞董存瑞烈士和葉挺烈士，「暴走漫畫」被查處。圖為相關視頻。網上圖片

香港文匯報訊 據《人民日報》報道，文化和旅游部近期部署查處醜化惡搞英雄烈士等違法違規經營行為，嚴肅查處歪曲、醜化、褻瀆、否定英雄烈士事跡和精神內容的互聯網文化產品，嚴管網絡動漫等互聯網文化市場，進一步規範文化市場經營秩序。

文化和旅游部監測到有關「暴走漫畫」的網絡輿情後，立即部署查處。經查，「暴走漫畫」通過「今日頭條」平台發佈含有醜化惡搞董存瑞烈士和葉挺烈士作品《囚歌》的視頻，通過其自營網站提供醜化惡搞董存瑞烈士的網絡動漫產品，文化和旅游部指導陝西省文化廳、西安市文化

廣播新聞出版局依法立案查處，將從快從重作出行政處罰。「今日頭條」平台未落實主體責任，傳播含有醜化惡搞英雄烈士的視頻，文化和旅游部指導北京市文化市場行政執法總隊依法立案調查。

逾6萬涉嫌違規視頻下線

專項查處清理期間，文化和旅游部要求相關互聯網文化單位開展全面排查清理工作，嚴格按照《中華人民共和國英雄烈士保護法》、《互聯網文化管理暫行規定》，排查清理涉嫌違法違規內容。目前，排查清理工作已基本結束，各主要互聯網文化單位共下線涉嫌違規視頻6萬餘

條，清理有關信息1.7萬餘條，處置違規賬號8,030個。文化和旅游部要求各互聯網文化單位，對涉及英雄烈士題材的互聯網文化產品進一步嚴格內容自審，嚴防同類問題再次出現。

文化和旅游部文化市場司有關負責人表示，文化和旅游部將進一步加強互聯網文化市場監管，緊盯歪曲、醜化、褻瀆、否定英雄烈士事跡和精神的互聯網文化產品不放，對於製作違法違規互聯網文化產品的單位和不落實內容自審主體責任的平台網站，依法從快從重查處，情節嚴重的，依法列入文化市場黑名單，實施全行業信用懲戒。

國家醫保局掛牌 胡靜林任局長



胡靜林 資料圖片

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家醫療保障局昨日在北京正式掛牌。至此，2018年國務院機構改革方案通過後，需要重新掛牌的機構和部門已全部完成掛牌。國家醫保局的領導班子為「一正三副」格局，此前任財政部副部長的胡靜林擔任局長，三位副局長施子海、陳金甫、李滔分別來自國家發改委、人社部、國家衛健委。

中國醫療保險覆蓋逾13億人，由城鎮職工、城鎮居民、新農合等系統組成。雖然醫保制度取得重要成就，但由於各個醫療保險系統的主管部門不同，也存在「九龍治水」等情況。成立覆蓋全部醫保體系的部門，已被業界呼籲多年。

粵嚴打四罪破近百團夥 「微信交友」騙術最感人

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）廣東省公安廳昨日公佈，近期全省警方相繼開展打擊涉盜搶、電信網絡詐騙、黃賭、食藥環等四類罪案專案收網行動，共打掉犯罪團夥近百個，抓獲疑犯2,300餘名。其中，一舉搗毀13個「微信交友」詐騙團夥，這些團夥通過公司化經營模式，詐騙招數多樣化，包括網絡虛假的愛情騙局，「失戀話術」騙取同情，「生日騙術」索要錢財，迷惑性很強。

公司化經營 用美女照偽裝

針對近年冒起的「網絡交友」類詐騙，廣東警方亦重拳出擊，在廣州、深圳、惠州、東莞、中山等5市發起專案收網行動，打掉團夥13個，抓獲疑犯1,310名，繳獲電腦、手機、銀行卡、詐騙劇本等涉案物品。該類詐騙團夥往往通過公司化經營模式，明確組織分工，包括專職洗錢人員、取款人員、操盤手等成員，或設吸粉員、業務員、財務員等職位。

據案例顯示，詐騙團夥利用美女模特照片偽裝成女性，設置微信虛擬定位，通過搜索「附近的人」添加微信好友後，以男女朋友的關係開始在網上交往，一旦與事主成為男女朋友後，便以生日、家屬住院、抓獲疑犯1,310名，繳獲電腦、手機、銀行卡、詐騙劇本等涉案物品。該類詐騙團夥往往通過公司化經營模式，明確組織分工，包括專職洗錢人員、取款人員、操盤手等成員，或設吸粉員、業務員、財務員等職位。



粵警搜獲詐騙團夥的贓物。廣東警方 供圖

國航拓「帶路」航線網 已覆蓋19沿線國

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）國航本月開通北京至越南河內航線，7月計劃開通四川成都至英國倫敦、北京—內蒙古海拉爾—俄羅斯伊爾庫茨克航線，不斷豐富中歐航線網絡，帶動中國北方和西南地區的「一帶一路」建設與發展。目前，國航航線網絡已經覆蓋19個「一帶一路」沿線國家。

「21世紀海上絲綢之路」的合作倡議提出後，國航將國際航線開航重點放在「一帶一路」倡議沿線國家和地區。截至今年5月底，國航中歐航線數量已經達到29條，五年來中歐航線數量和每周航班量分別增長50%和80%；國航亞太航線數量達到29條，五年來亞太地區航線數量和航班量分別增長30%和100%。目前，國航航線網絡已經覆蓋19個「一帶一路」沿線國家。

2017生態環境狀況公報 首增碳排放等內容

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）生態環境部昨日對外發佈《2017年中國生態環境狀況公報》，有關負責人介紹，因為機構改革增加新職能，該公報與往年相比，不只是在名稱有所改變，增加「生態」字眼，在內容上也首次增加了內地室溫氣體濃度、碳排放、氣候變化、農業面源、海平面等內容。公報指出，去年內地338個地級及以上

城市中僅有99個城市環境空氣質量達標，僅佔全部城市數的29.3%。生態環境部環境監測司司長劉志全介紹，今年生態環境狀況公報增加了編制部門，擴大了數據來源，不僅反映環境質量狀況，同時更加突出生態形勢。公報首次增加了氣候變化、農業面源、國家重點生態功能區等方面內容，詳實地反映了去年內地生態環境狀況。

加國多倫多住宅火災 中國留學生一亡3傷



多倫多消防員向起火住宅噴射水柱。網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，加拿大當地時間5月30日凌晨2時30分左右，多倫多市士嘉堡地區一幢民宅發生火災，導致中國留學生一人死亡，三人受傷。領館已於第一時間啟動領事保護應急機制，並提醒領區中國公民增強安全意識。據中國駐多倫多總領館網站5月31日消息稱，四人身份信息已查實，均為多倫多大學士嘉堡校區就讀的中國留學生。中國駐多倫多總領館官員說，其中一名18歲女生不幸身亡。兩名男生當天出院，另一名女生還需觀察幾天即可出院。